هفته جهاني شيرمادر 16 -10 مرداد ماه گرامی باد
راز اهميت شيرمادر
متخصصان و پژوهشگران استراليايي با ارائه مدارك علمي جديد در رابطه با فوائد شيرمادر خاطر نشان كردند كه احتمال افسردگي ، اضطراب و پرخاشگري در نوزاداني كه با شيرمادر تغذيه شده اند به مراتب كمتر از كودكان شيرمصنوعي خوار (شيرخشكي ) است اين محققان تاكيد مي كنند نوزاداني كه حداقل تا 6 ماهگي از شيرمادر تغذيه مي كنند در دوران كودكي و نوجواني كمتر پرخاشگر ، مضطرب و افسرده مي شوند . 
در اين پژوهش نوزادان بيش از 2300 مادر بين سالهاي 1992-1989 تحت مطالعه قرار گرفتند و بهداشت رواني اين كودكان تا رسيدن به سن 14 سالگي تحت نظر و بررسي قرار گرفت . 

محققان در پايان مطالعات خود دريافتند كه تركيبات بيولوژيك موجود در شيرمادر سبب بهبود سلامت رواني كودك آنها مي شود . متخصصان تغذيه و پزشكان همواره تاكيد مي كنند كه هيچ غذا و نوشيدني ديگر نمي تواند جاي شيرمادر را براي نوزاد بگيرد . البته آمادگي مادر در طي دوران بارداري و قبل از زايمان عامل مهمي در موفقيت مادر در امر شيردهي است . 

به گفته متخصصان، شيرمادر باعث تعامل سيستم ايمني كودك شده و حاوي آنتي بادي هاست . شيرمادر نسبت به ساير شيرها قابل هضم تر بوده و خطر ابتلا به ديابت را در كودك كاهش مي دهد . 

شيردهي زودهنگام پس از تولد نوزاد از خونريزي بعد از زايمان در مادر جلوگيري مي كند و باعث كاهش وزن مادر بعد از وضع حمل مي شود. شيردهي خطر ابتلا به سرطان هاي رحم و تخمدان را در مادر كاهش مي دهد  . از احتمال ابتلا به آلرژي ها و آسم در كودك مي كاهد . 
همچنين تغذيه با شيرمادر خطر بروز عفونت گوش ، مرگ ناگهاني نوزاد ، بروز اسهال، مننژيت باكتريايي، عفونت هاي تنفسي و حتي خطر بروز سرطان را در كودك به ميزان قابل توجهي كاهش مي دهد . البته همانطور كه مي دانيد فوائد شيرمادر به اين موارد محدود نمي شود و ما فقط چند مورد را به عنوان نمونه ذكر كرديم . 
تصوراتي كه در مورد تغيير در اندام خانم ها پس از شيردهي در اذهان بسياري وجود دارد ، نادرست است . تحقيقات مشخص كرده است كه مادراني كه شيردهي دارند كمتر دچار شكستگي هاي استخوان بعد از يائسگي مي شوند . شيرمادر داراي خاصيتي است كه نيازهاي بچه را در همان لحظه برطرف مي كند و آرامش و امنيت و مواد مغذي مورد نياز او را تامين مي كند . 
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