
زایمان طبیعی در مقایسه با سزارین

همانطور که مراقبت های دوران بارداری در تأمین سلامت مادر و نوزاد از اهمیت ویژه ای برخوردارند، مراقبت های ویژه زمان زایمان وانتخاب صحیح نوع زایمان نیز به نوبه خود نقش مهمی را در سلامت مادر و نوزاد ایفا می نمایند.تصمیم در مورد نحوه زایمان یکی از عمده ترین مسائل مطرح برای زنان باردار و همسران آنهاست. معمولاً همه زنان در دوران بارداری بدنبال جوابی برای این سوال هستند که «زایمان طبیعی بهتر است یا سزارین؟ »
واقعیت این است که زایمان یک امر فیزیولوژیک و طبیعی است و حتی امروزه که روشهای جراحی و بیهوشی پیشرفت کرده اند باز هم زايمان طبيعي از جهات بسیاری بر عمل سزارین برتری دارد.در واقع سزارین یک عمل جراحی برای زایمان است و تنها زمانی ضرورت پیدا می کند که به تشخیص پزشک متخصص انجام زایمان طبیعی با توجه به شرایط خاص مادر و نوزاد خطر ساز بوده و یا غیر ممکن باشد .
اصولاً از نظر علمی تنها 10 تا 15 درصد زایمان ها بایستی به روش سزارین خاتمه یابند ولی در حال حاضر بیش از نیمی از زایمان ها به روش سزاین انجام می شود . بررسیها نشان  میدهد که عمده ترین دلیل افزایش بی رویه سزارین ترس غیرمنطقی مادران از زایمان طبیعی می باشد.که با توجه به مزایای بسیار زیاد زایمان طبیعی در مقایسه با سزارین و نیز وجود روشهای جدید کاهش دردهای زایمانی ، این موضوع  نبایستی سبب انجام سزارین در مادر بشود .در واقع مادران بایستی به پزشک  معالج خود اعتماد کرده و به وی اجازه دهند که اودر مورد نحوه زایمانشان تصمیم بگیرد.

· برخی از مزایای زایمان طبیعی در مقایسه با سزارین برای مادرعبارتند از :
· عدم وجود خطرات  ناشی از بی هوشی عمومی 
· کمتربودن میزان خونریزی و پایینتر بودن احتمال ابتلا مادربه کم خونی در دوران پس از زایمان 
·  پایینتر بودن خطر احتمال ابتلاء مادر به عفونتهای دستگاه ادراری تناسلی در دوران پس از زایمان
· کمتر بودن  درد های پس از زایمان و مرخص شدن سریعتر مادر از بیمارستان و پیوستن به خانواده
· بدست آوردن سریعتر تواناییها و از سر گیری زودتر فعالیت های روزمره توسط مادر
· موفقتر بودن مادر در امر شیر دهی  و برقراری هرچه سریعتر رابطه عاطفی  بین مادر و نوزاد 
· فراهم شدن امکان شیر دهی به نوزاد  بلافاصله پس از تولد 
·  کم شدن احتمال بروز افسردگی پس از زایمان در مادر
· مقرون به صرفه بودن از نظر اقتصادی برای خانواده و جامعه 
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