آیا می دانید:

· هر ايراني 4 برابر ميانگين جهاني دارو مصرف مي‌كند
· در  ایران در 50 درصد نسخه هاي دارويي، آنتي بيوتيک تجويز مي شود
· ميانگين مصرف داروي تزريقي در ايران 46 درصد است در صورتي كه اين ميزان در دنيا 11 درصد است.
· از سال 2006 تاکنون کمک هزينه 5/1 ميليارد دلاري براي کشف درمان‌هاي جديد و مقابله با بيماري‌هايي که ميکروب مربوط به آنها در برابر آنتي‌بيوتيک‌ها مقاوم شده‌اند اختصاص يافته است.
· مصرف خودسرانه دارو، شایعترین علت مسمومیت در جهان است.
· سالانه ۱/۱ میلیارد دلار در جهان  صرف درمان و بررسی مشکلات ناشی از عوارض دارویی میشود. 
· در سال ۱۹۹۸ عوارض دارویی چهارمین علت مرگ و میر در امریکا بوده است. چیزی در حدود ۹۸ هزار مورد بیشتر از مرگ ناشی از حوادث، ۴۳۴۵۸ مورد بیشتر از مرگ ناشی از سرطان پستان و ۱۴۵۱۶  مورد بیشتر از مرگ ناشی از بیماری ایدز. 
· مصرف زیاد آنتی بیوتیک در دوره شیرخوارگی، احتمال ابتلا به بیماری‌های التهابی روده را در نوجوانی افزایش می‌دهد.
· ایران به لحاظ مصرف دارو جزو بیست کشور برتر دنیا است.و در آسیا بعد از چین رتبه دوم را دارد.
· ۲۰ درصد کل داروهای مصرفی در ایران به صورت خودسرانه و بدون تجویز پزشک مصرف می شود.
· سالانه بیش از ۱۰ هزار مورد عارضه ناشی از مصرف نادرست دارو در ایران گزارش میشود.
· هر ایرانی به طور متوسط در طی یک سال ۳۳۹ بار دارو می خورد. که این رقم چهار برابر آمار جهانی است.
· حدود ۴۰ درصد از مردم ایران به صورت خودسرانه دارو مصرف می کنند.
· مصرف بي‌رويه آنتي بيوتيك در ايران سالانه 400 ميليارد تومان را به هدر مي‌دهد، مردم با مصرف اين داروها خود را در معرض عوارض خطرناك و گاه كشنده قرار مي‌دهند و البته نگراني ديگر شروع موج مقاومت ميكروبها عليه آنتي بيوتيكهاي در دسترس مردم است.

· در سال 1386 كل فروش دارويي كشور حدود يك‌هزار و 900 ميليارد تومان بوده كه 300 ميليارد تومان آن مربوط به داروهاي آنتي‌بيوتيك است.
· هم اکنون در گروه دارویی ها، آنتی بیوتیک ها بیشترین مقدار ریالی داروها را دارد و حدود ۱۳ درصد کل بازار دارویی را داروهایی آنتی بیوتیک تشکیل می دهد.
· بررسی های انجام شده در امریکا نشان داده است،که از سال ۱۹۸۰ تا ۱۹۹۸ میزان مقاومت به پنی سیلین از ۳ تا ۵ درصد به ۳۴ در صد افزایش یافته است.و میزان مقاومت به تتراسایکلین از ۲ درصد در سال ۱۹۵۰ به حدود ۸۰ درصد در سال  ۱۹۹۸ رسیده است.
· ۲۵ درصد از میکروبهای مسبب اسهال های عفونی به دارو مقاوم شده اند.
· مرکز کنترل و پیشگیری از بیماریها (CDC) در سال ۱۹۹۷ گزارش کرده است،که ۵۰ درصد از  تمام آنتی بیوتیکهای مصرف شده بی مورد بوده وضرورتی نداشته است. وحدود ۸۰ در صد از بیماران دوره درمان خود را تکمیل نکرده اند. و در واقع  درمان ناقص انجام شده است.
· عوارض ناشي از دارو، پنجمين عامل مرگ و مير در آمريکا و چهارمين عامل مرگ و مير در اروپاست.
· طبق برآورد WHO، در جوامع انساني 45% همه مرگ ها و 63% مرگ هاي دوران كودكي هنوز به وسيله عوامل عفوني ايجاد مي شوند و در همه كشورهاي جهان به طور كلّي عفونت هاي حاد تنفسي، بيماري هاي اسهالي، سرخك، مالاريا، ايدز و سل علتهاي مهم مرگ هستند.
· برخي از والدين اغلب براي کودکانشان درخواست آنتي بيوتيک مي کنند. 60 درصد افراد نمي دانند که آنتي بيوتيک در برابر ويروس هايي مانند سرماخوردگي و آنفلوانزاي معمولي کارايي ندارد.
· تحقیقی درکشورانجام شده است که نشان می دهدحداقل 50% مردمی که دچارسرماخوردگی می شوند، توقع دارندکه حتماپزشک به آنها آنتی بیوتیک بدهدواین میزان البته دربرخی مواردبه 70% هم می رسد.
· ترکیبات سمی موجود در سیگار باعث مقاومت به درمان‌های رایج در زخم معده و روده می ‌گردد.
· تاثیر نیکوتین و دیگر ترکیبات سمی حاصل از سوخت دخانیات (مانند گاز مونو اکسید کربن)، باعث افزایش ضربان قلب، تنگی عروق و افزایش فشار خون می‌ گردد.
· انقباض عروق پوستی و مخاطی ناشی از مصرف دخانیات باعث کندی جذب داروها از طریق پوستی، زیر پوستی و مخاطی می‌ گردد.
· مصرف هم ‌زمان دخانیات با داروهای هورمونی مانند استروژن و قرص‌های ضدبارداری در زنان سبب می ‌گردد تا بروز حمله قلبی و مغزی و نیز تشکیل لخته خون شدت بیشتری داشته باشد.
· مصرف خودسرانه مكمل ها نيز سلامت افراد را تهديد مي‌كند.
· مصرف هر نوع دارو بايد با تجويز پزشك انجام شود و داروها بطور كامل و حتي پس از بهبودي نيز مصرف شوند.
· مصرف خود سرانه و بي‌رويه داروها باعث وابستگي و عوارضي مانند ضعف بدن، اختلال در تنفس، تشنج، سقط جنين، سكته، افزايش فشار خون و اختلالات كبدي مي‌شود.
· يكي از عوارض مصرف خودسرانه دارو كه باعث پيدايش مقاومت ميكربي مي‌شود، توليد آنزيم منهدم‌كننده دارو توسط ميكروب است. براي نمونه استافيلوكوك‌هاي طلايي نسبت به پني‌سيلين توليد آنزيم مي‌كنند و خاصيت دارو از بين مي‌رود.
· به بیماران قلبی که از داروهای ضد انعقادی چون وارفارین و یا داروی دیگوکسین استفاده می نمایند، توصیه می شود با توجه به حیاتی بودن این داروها برای آن ها، از مصرف هر گونه داروی گیاهی همراه با آن ها جداً خودداری نمایند.
· در صورت مصرف وارفارین از مصرف گریپ فروت و آب گریپ فروت خودداری نمایید.
        -    مصرف فرآورده های انبه و آب و عصاره ی انبه باعث افزایش اثر ضد لخته ای وارفارین و احتمال   
             خونریزی می گردد، بنابراین از مصرف آن خودداری نمایید. 
· افرادی که تحت درمان با دیگوکسین می باشند ، باید از مصرف همزمان داروهای گیاهی چون شیرین بیان ، اسفرزه، بارهنگ و جین سینگ جداً خودداری نمایند.
· برخی از گیاهان دارویی با داروهای ضد انعقادی تداخل پیدا کرده و باعث افزایش اثر دارو و ایجاد احتمال خونریزی می گردند.
· داشتن یک شیوه زندگی سالم موثرترین نسخه برای پیشگیری از مقاومت به انسولین است.
· شیوه زندگی سالم به معنای دستیابی به یک وزن سالم و ابقاء آن، ورزش کردن به مدت 30 دقیقه در روز یا بیشتر و داشتن یک رژیم غذایی غنی از فیبر و با محتوای پایین چربی است.
· کلسترول بالا ، فشار خون بالا، چاقی یا اضافه وزن و عدم ورزش به طور منظم ، خطر بروز دیابت تیپ 2 و مقاومت به انسولین را به دنبال خواهد داشت.
